

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5,50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 8,50 y países fuera de la Unión postal, 10. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Año VI.

EDICION DE LA TARDE.

La futura Cámara francesa.—Cómo se aprueba en España su composición.

Los últimos datos sobre el resultado de la elección del 18, dan ocasión a varios de nuestros colegas para emitir su parecer sobre el carácter de la última lucha y sobre las dificultades mayores ó menores que esperan a los gobiernos de la república, siendo de notar la indiscreción con que nuestra prensa oficiosa, muestra su deseo de que aquellas dificultades den al traste con todo el edificio, desde la cúpula a los cimientos.

La *Epoca*, que se mantuvo en los primeros momentos, en este asunto, en temperamentos de discreción, anoche menos reprimida no puede ocultar el disgusto que le ha producido, la revancha que en los *ballotages* se han tomado los republicanos, pues exclama:

«Las cifras que arroja el escrutinio hacen creer que la futura Cámara, cuya composición refleja las nundas divisiones del pueblo francés, será un gran peligro para el gobierno de M. Grevy.

Una república que se ve obligada a luchar con una mayoría conservadora, está pendiente del más ligero movimiento de cualquiera de los grupos disidentes. El día en que esto suceda, queda planteado el problema difícil de la disolución. Y entonces es cuando, en nuestro sentir, empezarán las grandes dificultades para el actual orden de cosas.»

Pero esto, con marcar la intención, es un modelo de mesura, sin embargo, al lado de lo que escriben *La Union* y *El Noticiero*.

Este último colega, prescindiendo de toda hipocresía, emite así su opinión y descubre de este modo su pensamiento:

«¡Todos los republicanos se han unido! ¡La república se ha salvado! ¡Buenas y gordas! La unión consiste en el sacrificio de los escasos principios de orden que quedaban; la demagogia impondrá desde ahora sus opiniones, y los comunistas imperarán en la dirección de los destinos públicos.

En Francia la república de M. Grevy arroja al agua los escasos bajeles conservadores que le quedaban, y se echa en brazos del radicalismo intransigente, como único medio de salvarse... según cree.

«No será mala salvación, si Dios no lo remedia» Pero no le vá en zaga, en esto; antes al contrario, legana la mano *La Union* y *El Noticiero*, supuesto que anoche dice, sin ningún género de rodeos:

«Los conservadores serán bastante fuertes para luchar con el gobierno, y unidos a los radicales intransigentes y a los descontentos, podrán amenazar constantemente la existencia de los gobiernos que wayan sucediéndose en París.»

Y en otro sitio de su propio número:

«Ayer no hubo, en efecto, ni libertad ni cosa parecida, sino una coalición monstruosa de todos los republicanos, llevada a cabo para salvar la República. ¡Inocentes! ¡Green que parán vivir mucho tiempo con una oposición en la Cámara de 200 votos y con las imposiciones de los radicales sus aliados ayer!»

Los días de la República francesa están de todos modos contados.»

Además de estar la *Union*, aleccionada ya por lo que se ve, a dar de su religiosidad, en el espíritu tramoy, a los Sres. Cánovas y Romero Robledo, en la de dar también la nota que no ha de faltar, nunca en un buen periódico conservador, falta, dice, sin venir a cuento, «que los fusionistas estaban muy contentos con el triunfo de los republicanos, yendo más adelante que los amigos del general Lopez Dominguez, lo cual da motivo a que *El Imparcial*, en su número de hoy, recogiendo la especie, diga lo siguiente:

«Lo absurdo, lo censurable sería que los liberales y los demócratas españoles, que tienen por dogma la soberanía nacional y por ideal preferente la sinceridad del sistema representativo, mostraran esquivas y hostilidad a que un país amigo se rigiera por las instituciones que libérrima y soberanamente se ha dado a sí mismo.

Solo se lanzan los pueblos ya a esas alteraciones profundas cuando el poder existente se hace incompatible con la existencia nacional.

Por otra parte, ¿qué representan esos candidatos al trono de Francia, para que los liberales españoles deseáramos el fin de la República? Olvida, sin duda, el colega, que en los tiempos que corren, el principio abstracto de monarquía y el concepto teórico del trono no representan gran cosa sino cuando la persona del monarca asume las simpatías de los pueblos y tiene las condiciones personales de rectitud, imparcialidad y patriotismo de un jefe de Estado.

Aquella máxima del tradicionalismo, de que a los reyes buenos se los amaba y a los reyes malos se los acobardaba y se los sufría, será principio muy discutible en los tratadistas teóricos; pero la historia de hace un siglo ha demostrado que los hechos no lo discuten. Y sobre este puede *La Union* pedir informes a sus amigos de las *honradas masas* que se han venido al campo de la legalidad.

Hé ahí por qué los liberales no solo carecen de razones para desear que los monárquicos franceses perturben y ensangrienten el país vecino, sino que también cuentan con argumentos bastante fundados para recogerse de que allí se consolide y gobierne una República de paz, de libertades y de progreso.»

Tenemos la evidencia que lo único que desesperará a la prensa conservadora, a *La Union*, a *La Epoca*, a *El Noticiero* y a *El Estandarte*, es que los conceptos precedentes no los pudieran recordar de algún periódico fusionista, para seguir en el manejo cotidiano, y repetir que aquí todas las representaciones de la idea monárquica tienen circunspección menos los amigos del Sr. Sagasta; pero a lo mejor sale *El Resumen* con un ramalazo, ó *El Imparcial* con un arranque que los deja fríos, y lo que es peor, que pone al descubierto su trabajo burdo.

Pensamos, por lo demás, que lo que dice *El Imparcial* y como lo dice, es exacto dejada exactitud, y que hoy es preciso, más que de la tradición, fiar-

se de la prudencia. Y en cuanto a desear que continúe la actual legalidad en Francia, por ser la legalidad constituida, y porque acaba de ser sancionada por la mayoría del país vecino, lo natural, lo conveniente y hasta lo conservador, es desear su estabilidad.

Lo único que debemos, además, apetecer, los que tenemos ciertas ideas, es que los gobiernos de la república tengan moderación; y que apartándose en el exterior de aventuras ruinosas, y en el interior de agravios a sentimientos respetables, procuren vivir una vida modesta, compatible con el orden, con el progreso, y con la grandeza de la Francia.

Nuevo azúcar.

En una carta de Londres que publica la prensa extranjera leemos estos párrafos, que deben conocer nuestros industriales y comerciantes:

«La industria de la fabricación del azúcar parece que se encuentra en vísperas de una revolución. Se dice, en efecto, que los refinadores de azúcar de Europa acaban de descubrir en las Indias británicas una flor sacarina de aspecto insignificante, producida en enormes cantidades por un árbol, el mahowa ó moola, que abunda en la mitad meridional del Indostan y en las regiones septentrionales vecinas del Himalaya.

La flor tiene un sabor dulce, semejante al del maná; y lo que es más importante, da la mitad de su peso de un azúcar puro.

El árbol, que adquiere un vasto desarrollo, no exige ni cuidado ni cultivo, aunque produce anualmente por término medio mil libras de flores, es decir, doscientos cincuenta kilos de azúcar puro. La materia sacarina contenida en una envoltura vegetal puede servir también para la fabricación de un licor espirituoso ó de un aceite esencial, propio para la alimentación y el alumbrado.

Há mucho tiempo que los indígenas recojen las flores del mahwa para extraer el azúcar por un procedimiento de los más primitivos; pero nunca han pensado en la explotación en grande escala. La recolección de las flores es de lo más sencillo, pues el árbol se despoja durante la noche de sus flores, y basta recogerlas a puñados del suelo.

Si estas noticias son exactas, indudablemente la flor del mahwa puede producir bastante al azúcar de caña. El beneficio de las mejores plantaciones de azúcar de las Indias orientales, no pasa de seiscientos libras de azúcar por fanega de tierra toledana, y es necesario hacer replantaciones continuamente; el producto de los campos de remolacha alemanes y franceses es también inferior.

Si ningún género de cultivo se puede obtener la misma cantidad de azúcar de las flores de 10 mowas; y como en cada fanega de tierra pueden crecer cuatrocientos a quinientos árboles de esta especie, resulta que una fanega puede producir ochocientos ó mil veces más de azúcar de mahwa que de caña.»

La prensa inglesa excita al gobierno a que tome las medidas necesarias para que si efectivamente el mahowa tiene reservado porvenir tan brillante, los especuladores del continente no saquen el mayor provecho de un producto que es esencialmente de origen indiano y británico.

La salud de S. M.—Rumores desmentidos.

Ayer se habló de que S. M. había tenido un pequeño retroceso la noche anterior, y que por esto, y por haberlo indicado el doctor Camison, se había llamado por la tarde al Sr. Sanchez Ocaña.

Todas estas noticias, sin embargo, se desmintieron anoche; y hoy *El Noticiero* publica el siguiente suelto oficioso:

«Con la rapidez que circulan las noticias graves se propagó ayer por todos los círculos el rumor de que S. M. el Rey se había agravado en su enfermedad; rumor que nació de haber asegurado algunas personas que el Sr. Sanchez Ocaña había estado en Palacio a visitar al egregio enfermo.

Dada la importancia de la noticia, todo el mundo se dedicó a averiguar lo que había en ella de cierto, y no costó gran trabajo saber que no había habido semejante visita, que S. M. el Rey había salido por la tarde a paseo en carruaje, que el monarca ha recuperado sus fuerzas, hallándose muy aliviado, que se dispuso a pasar unos días en el Pardo, y que no es cierto lo que han dicho algunos periódicos de que había presentado la dimisión el doctor Camison.

En una palabra, que todas las noticias que en un instante habían circulado, carecían en absoluto de fundamento.

Si a lo dicho se añade que el doctor Sanchez Ocaña estaba delicado de salud ayer, por lo que no quiso salir a la calle, que tiene enfermos a individuos de su íntima familia y que pasó todo el día en su casa, a fin de restablecerse para salir hoy de Madrid a tomar aguas medicinales, se comprenderá lo inexacto de la noticia.

Puestos a averiguar el origen, nos ha dicho persona que nos mereció crédito que ayer tarde vio al ex ministro señor Sanchez Ocaña por los alrededores de Palacio, y esto nos hace creer que bien pueden haber dado esta noticia a alguno que por entretenimiento ó por mala fe haya formado la novela que tanto interés despertó ayer tarde, y sobre la cual tanto se habló anoche en todos los círculos.»

Cuando nosotros ayer tarde y ayer noche oímos hablar de la visita rectificada por *El Noticiero*, y por otros colegas de la mañana, nada percibimos que se relacionara con el *quid pro quo* a que se refiere *El Noticiero*. El origen de la noticia fué otro, por lo que ayer tarde se oía; y por lo mismo nos extraña la explicación de *El Noticiero*.

El ayuntamiento de Granada.

Los periódicos de Granada hoy recibidos publican la sesión del ayuntamiento en que se dió cuenta del dictámen del Consejo de Estado, comunicado por el gobernador a la referida corporación.

Con este motivo, algunos concejales extrañaron que conteniendo el documento tan graves cargos para los concejales suspensos, el Consejo de Estado se haya limitado a confirmar la suspensión del ayuntamiento sin pasar a los tribunales el tanto de culpa.

Pero el discurso más expresivo y completo de cuantos se pronunciaron fué el del Sr. Almagro, que examinó el dictámen fijándose en los cargos de negligencia punible, infracción de las leyes sanitarias, desobediencia grave, el de que el horrible aumento de la epidemia se debe a la incuria de los

concejales suspensos, y otros igualmente graves, todos reconocidos por el Consejo de Estado; terminó con el siguiente periodo:

«En este concepto, a nadie puede ocurrírsele que soluciones que contienen tan tremendos cargos autoricen a los que son objeto de ellas para que vuelvan a desempeñarlos; como nadie puede imaginar que al general depuesto al frente de los enemigos por su traición ó su torpeza, se le confíe de nuevo el mando de los ejércitos. Opino, pues, que á esos malos servidores del pueblo, á esos concejales que abusaron gravemente (y no soy yo quien lo afirma, sino que es el ministerio de la ley) no se les debe poner, en manera alguna, en condiciones de que vuelvan a cometer aquellos abusos.»

A pesar de todo esto, los periódicos dicen que el día 17, por la noche, los concejales suspensos dirigieron una comunicación al presidente de la comisión municipal, anunciándole que estaban dispuestos a tomar posesión; pero como aún no se habían cumplido los cincuenta días, añadidos estos periódicos que la posesión se dilatará hasta mediados de esta semana.

El servicio de incendios en Londres.

Siempre que en Madrid ocurre un incendio, sobre todo si toma algunas proporciones desde el principio, adviértese la falta de organización y lo reducido del personal de bomberos con que cuenta la corte.

Sin ir más lejos, basta recordar lo ocurrido cuando el fuego devoró los talleres del Sr. Minuesa, para cerciorarse de que hay imprescindible necesidad de tener un inteligente y bien dotado cuerpo de bomberos.

Ya que nuestro actual alcalde es tan fecundo en proyectos y desea seguramente ser útil a la populosa villa cuyos intereses municipales administra, nos atrevemos a indicarle que dedique su actividad a la plausible reforma antes citada, y deseosos de ayudarle en mínima parte, extractaremos la curiosa y muy interesante Memoria que poco hace publicó Mr. Shaw, jefe del cuerpo de bomberos de Londres. Hay en ella, a nuestro juicio, no poco que aprovechar y mucho que merece ser conocido.

Manos a la obra, y así agradezca el Sr. Bosch nuestro modestísimo trabajo, como buena y leal es la intención con que se lo dedicamos.

El cuerpo de bomberos de Londres—la *Metropolitan Fire Brigade*—cuyo jefe, desde su fundación, es Mr. Shaw, cuenta diez y nueve años de vida, habiéndose creado en 1.º de Enero de 1866, doscientos años después del *Great Fire*, el incendio por excelencia. Para luchar contra esta gigantesca y memorable conflagración, el único aparato de que se disponía era sencillísimo, y no lanzaba de cada vez más que dos litros de agua.

Las compañías de seguros, que datan en Inglaterra de 1631, fueron las primeras que emplearon unos pesados y groseros mecanismos ideados en Alemania para extinguir los incendios, reuniendo entre todas aquellas 30 bombas. Al mismo tiempo (año de 1707) se dispuso que en cada parroquia hubiese una bomba de incendios, y se estableció una tarifa de premios para recompensar a los encargados que llegasen antes al lugar de un siniestro: 30 chelines (150 rs.) a la primera bomba; 20 a la segunda, y 10 a la tercera.

En 1774 obligó Jorge III a cada parroquia a que tuviese dos bombas, una grande y otra pequeña, provistas de tubos de cuero y de escalas. Parece que estas órdenes no fueron muy puntualmente cumplidas. Al crearse en 1866 la *Fire Brigade* que hoy existe, no había más que una media docena de bombas útiles del centenar que figuraban en los documentos oficiales.

A las compañías de seguros se debe principalmente el buen estado en que se halla en Inglaterra el servicio de incendios. Ya en 1825 se asociaron tres compañías, reuniendo sus bombas y bomberos para proceder con sujeción a reglas fijas y determinadas. A estas compañías fueron agregándose otras, y en 1833 casi todas las compañías de alguna importancia se habían adherido a la fusión, constituyéndose el *London Fire Establishment*, organizado y dirigido por Mr. James Braidwood, que era en aquel entonces *fire master* (jefe de los bomberos) de Edimburgo, quien conservó el mando hasta su muerte, en junio de 1861, en el gran incendio acaecido en un depósito de algodón en la calle de Tooley, incendio que costó la vida a otras muchas personas y ocasionó pérdidas materiales que excedieron de 32 millones de pesetas.

En 1.º de Enero de 1833, la institución (*Establishment*), administrada por un comité compuesto de directores nombrados por todas las compañías que se habían adherido a la fusión, constaba de 76 personas entre jefes y subalternos, no habiendo pasado en su máximo de desarrollo de 135 hombres con 45 bombas.

Quedaba este cuerpo de todos los edificios extendidos en una superficie de 120 millas cuadradas, y valorados en 30.000 millones de pesetas. Los gastos anuales, que en su comienzo llegaban a 200.000 pesetas, se elevaron a 625.000 cuando el capitán Shaw sucedió a Mr. Braidwood. Cubrían estos gastos las compañías, contribuyendo á prorata, conforme a sus respectivos seguros anuales.

En 1852 se aplicó por primera vez el vapor á dos de las bombas de la *Brigada*, montándolas sobre lanchas y destinándolas a combatir los incendios que ocurrieran en los grandes almacenes situados a orillas del Támesis. En 1855 se construyó una poderosa bomba flotante de vapor, abandonándose las bombas flotantes movidas á remo. En 1860 un constructor de máquinas hizo una bomba de vapor destinada á operar en tierra. La invención de la bomba de incendios de vapor se remontaba al año de 1830, en que fué construida una con arreglo á los planos de Mr. Braithwaite; pero por apatía ó ignorancia no la adoptó la autoridad.

En 1861 se empezó á ver claramente que por eficaz que fuese la *Brigada*, hacíase necesario, á causa del notable desarrollo de la capital y del número creciente de incendios (458 en 1833, 1.133 en 1861), dar gran extensión al sistema adoptado, lo

qual exigía un aumento de gastos que no podían sostener las compañías. A principios de 1864 dirigieron éstas una comunicación al ministro del Interior, declarando que habían decidido disolver el *London Fire Establishment*. Treinta años antes, después del terrible incendio del palacio del Parlamento, manifestaron las compañías al duque de Wellington, presidente del Consejo de ministros, que sostenían la *Brigada* en interés de las compañías de seguros, y que, en el caso de dos fuegos simultáneos, se daría la preferencia á la propiedad asegurada con riesgo de la destrucción posible de edificios públicos. Insistíbase, además, la conveniencia de que las bombas parroquiales fuesen inspeccionadas por los comisarios de policía y estuviesen en disposición de ser útiles en los incendios, en cuyo caso debían ponerse á las órdenes de un jefe único.

Continuaremos.—R. Alvarez Sereix.

LA SALUD PUBLICA

En provincias.

Cádiz: pueblos, tres invasiones y tres defunciones.—Navarra: pueblos, tres invasiones y tres defunciones.—Jaen: capital, seis invasiones y seis defunciones.—Málaga: pueblos, dos invasiones y dos defunciones.—Barcelona: capital, cinco invasiones y tres defunciones; pueblos, 66.—Cuenca: pueblos, una defunción.—Logroño: pueblos, ocho invasiones y tres defunciones.—Segovia: pueblos, una invasión.—Zaragoza: pueblos, dos invasiones y una defunción.—Burgos: pueblos, cuatro invasiones y cuatro defunciones.

Espectáculos.

ESPAÑOL.—La comedia de D. Manuel Tamayo, *No hay mal que por bien no venga*, representada anoche en este teatro, es de un gusto delicado, inmejorable en la forma. El distinguido actor, Victorio Tamayo, hermano del autor, desempeñó con verdadero amor su difícil papel.

No consiguió un éxito ni mucho menos, porque el estimable artista, tanto tiempo alzado de Madrid, descuida ciertos detalles en los que el público se fija siempre, y porque en nuestro concepto, el Sr. Tamayo dice con cierta afectación.

Esto no obstante, obtuvo aplausos en algunas escenas. La señorita Gambardella será una actriz excelente, y lo que de ella puede esperar el arte, pudo anoche apreciarlo el público viendo lo bien que supo salvar, sin exagerar sus facultades, las escabridades de su papel. También fué aplaudida.

El teatro estaba muy concurrido, y el público, como día de moda, era escogido.

COMEDIA.—Añoche se estrenó en este teatro una pieza en un acto titulada *El macacero*.

Aunque allí se recordaba otro juguete á que, *El macacero* no decían que se parecía bastante, no por esto desmerece el estrenado anoche, debido á la pluma del Sr. Casañ.

La obra está muy bien hecha y las equivocaciones de un juez de instrucción hacen reír grandemente al público.

El autor y los actores Sres. Castilla y Rubio, fueron llamados á escena varias veces, y con justicia.

MADRID.—La sociedad de sargentos aficionados del regimiento de la Reina, puede anoche, por fin, llevar á cabo la representación del drama de Leopoldo Cano, *La pasionaria*.

El público escuchó con gusto la obra del Sr. Cano y aplaudió á los aficionados encargados de su interpretación, descolando entre todos, la simpática y aventajada alumna del Conservatorio, Carmen Requeni, á quien otras veces hemos oído y aplaudido con gusto.

Cada día hace más progresos y solo necesita ballarse al lado un buen artista, el Sr. Mario, por ejemplo, para que sus facultades adquieran completo desarrollo y pueda brillar en la escena, para la que muestra indudablemente excelentes condiciones.

De la princesa Lili Dolgoruki, célebre violinista contratada por la empresa de la Comedia, ha hecho extraordinarios elogios la prensa extranjera.

«Es—dice un diario berlinés—un prodigio en el violín, que maneja con temperamento meridional.»

Otro exclama: «La insigne violinista es hermosísima. Imposible describir la majestad y la gracia con que maneja el arco, ni el tono, ya dulcísimo, ya enérgico, con que hace vibrar el violín.»

Lili Dolgoruki es esposa de de un príncipe ruso; pero más que á su posición debe á su maestría de artista el renombre que ha conquistado.

Sin duda, para demostrar que ni los años le pesan ni el trabajo le rinde, el eminente primer actor Sr. Valero tomará parte en las representaciones de *Los laureles de un poeta* y *El músico de la murga*, anunciadas para esta noche en el teatro de Novedades.

Por primera vez en la presente temporada, esta noche se representará en el teatro de Jovellanos la zarzuela cómica en dos actos, *Sensitiva*.

En el teatro Lara se estrenará mañana un juguete cómico titulado *La caricatura*.

La empresa del teatro-circo de Price, con objeto de dar toda la variación posible á los espectáculos, ha dispuesto que hoy martes se ponga en escena por última vez la preciosa ópera cómica del maestro Auriant *Las bodas de Enriqueta*, y mañana miércoles, también por última vez, *La Mascota*.

El próximo jueves se pondrá en escena en aquel coliseo la popular ópera en que tantos aplausos ha conquistado la simpática artista señorita Alemany, y que lleva por título *Adriana Angol*.

Y por último, en la próxima semana tendrá lugar la representación de *Los mosqueteros grises*.

AL MENUDEO.

Pronósticos.

París 19.—Un telegrama de Teheran considera la guerra anglo-rusa solo aplazada hasta que termine la construcción del ferro-carril de Mern.

Otro telegrama de China dice que se ha reproducido la persecución contra los cristianos.—Fabra.

En la Sociedad Geográfica.

Bajo la presidencia del Sr. Moret, se reunió anoche esta Sociedad, con asistencia del presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, de los vicepresidentes del Centro Militar y del Circulo de la Unión Mercantil y representantes de casi todos los periódicos de Madrid.

Abierta la sesión, el señor presidente expuso á grandes rasgos el objeto de la reunión, y encareció la necesidad de obtener el valioso concurso de la

prensa en apoyo de los deseos y pensamientos de la Sociedad. Despues de una animada y amistosa discusion, se adoptaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Dirigir en el acto un telegrama á nuestro representante en Liebroa, Sr. Mendez Vigo, suplicándole procure averiguar y diga á la Sociedad el día en que los Sres. Capello é Ivens saldrán de allí y cuánto tiempo piensan estar en Madrid.
2.º Nombrar una comision encargada de organizar los obsequios á dichos señores viajeros, los cuales serán probablemente: una sesion extraordinaria de la Sociedad Geográfica, en un espacio local, para oír la relacion de los viajes practicados por aquellos señores; discursos de los Sres. Moret, Coello y otros oradores; veladas en otros centros, y por último, un banquete público; además saldrá una comision de la Sociedad hasta Talavera para recibir á ambos exploradores.

Despues de esto, el presidente dió las gracias á todos los presentes, contestando á esta galante distincion el Sr. Nuñez de Arce, levantándose acto continuo la sesion.

Mañana por la noche se reunirá otra vez la junta directiva, para tratar de estos asuntos.

Ayer tarde se reunió la comision de la informacion obrera.

El Sr. Azorrate leyó un dictamen sobre la informacion en las provincias andaluzas, y se acordó que se imprimiera todo lo remitido por las provincias y la informacion de Madrid.

El Sr. Bosch ofreció, á nombre del ayuntamiento, remitir en breve el informe de la corporacion que preside.

El ferro-carril portátil que ayer tarde se inauguró en la Moneloa, es de via estrecha, sistema Decanville, modelo de los de su género, de aplicacion tan útil como sencilla y económica, puesto que puede fácilmente instalarse en un terreno cualquiera con tal que sea llano, y á mayor abundamiento, en una carretera, siempre que no excedan de un 2 por 100 de desnivel las pendientes que deba salvar.

La instalacion cuesta 9.000 pesetas por kilómetro, y bien se comprende la utilidad que reporta, así para la agricultura como para la guerra.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha pasado informe á la sala de gobierno del Tribunal Supremo, la instancia elevada al primero por la Junta del Colegio de abogados de Madrid, en queja de la constraccion que creyó haber sufrido en el acto solemne de la apertura de los tribunales.

Hoy se ha verificado el gobierno del diputado á Cortes por Puerto-Rico D. Diego Martínez, habiendo asistido al acto comisiones del Congreso y del Senado y bastantes amigos particulares del finado.

El baron Blanc.

Roma 19.—El señor baron Blanc, que está en Chamberí (Saboya), en uso de la licencia que se le ha concedido, volverá á la legacion de Italia en Madrid el 15 de Noviembre próximo.

Por lo tanto, los rumores de su traslacion no tienen fundamento.—Fabra.

Contra la usura.

Con motivo del aplacado motin de las cigarrerías, de que ayer dimos cuenta, como hicimos notar que el desasosiego más grande que dichas operarias sentian era debido á la explotacion que con ellas tenian las fiadoras, y ademas al por menor y demás individuos que se dedican á este género de vida, El Noticiero propone los siguientes remedios:

«Es verdad: los millares de familias—dice—que de la fabricacion de tabacos viven, están á merced de los usureros, y á pesar de esfuerzos para reducir tan pesado yugo, no lo consiguen, porque cuando acaban de pagar una deuda, han contraido otra de mayor cuantía.

«Si por la direccion de Rentas, por la administracion de la Fabrica ó por iniciativa de las mismas operarias se creara una Caja de socorros, un Montepío que se dedicara á los préstamos mediante un interés de 6 por 100 anual, á asistir á las enfermas con su jornal los días que faltasen á los talleres, y á pensionar á las que por edad, achaques ó por inutilidad física resultante del trabajo, hubieran de jubilarse, se realizaría una buena obra de grandes ventajas para una parte numerosa, laboriosa y activa de la poblacion obrera de Madrid.

Sabemos que el Sr. Corbalan, conocedor de la situacion angustiosa en que por causa de la usura viven las cigarrerías, se propone estudiar la manera de favorecerlas, estudiando la creacion del Montepío ó Caja de ahorros.»

La reina Isabel y las infantas estuvieron ayer tarde en el colegio de San Carlos con objeto de ver los cuadros que el pintor de historia D. Ramon Padró ha ejecutado por orden del gobierno en el gran anfiteatro antiguo.

El lienzo del techo mide 1.280 metros cuadrados; es circular y representa la historia de la Medicina desde los primitivos tiempos hasta el esplendor de la época moderna.

El techo está alumbrado por la luz que despiden el templo de Delphos, en el que está inscrito el Noce te ipsum.

La obra del señor Padró mereció grandes elogios de la Familia Real, á quien la esposa del distinguido pintor, acompañada de las señoritas de Rovira, obsequiaron con ramos de flores.

Una mujer llamada Soledad Ros, casada con un albañil que vive en la calle de Aragon, en Loria, ha dado á luz seis niños, cuatro varones y dos hembras. Cinco de ellos murieron pocas horas despues del alumbramiento; el sexto vivia cuarenta y ocho horas despues de haber nacido.

Durante la ausencia del Sr. Isasa, fiscal del Tribunal Supremo, ha quedado encargado de la fiscalia el teniente fiscal del mismo, Sr. Azorrate.

La mediacion del Papa.

«Segun noticias de Roma, que recibimos por conducto autorizado, no es cierto que se llegará á nombrar una comision cardenalicia encargada de dar dictamen sobre el conflicto hispano alemán. Se pensó en ello y aun llegó á hablarse de los miembros del sacro colegio que deberían constituir la comision. Pero despues que el Padre Santo tuvo los documentos necesarios para formar juicio acerca de la naturaleza de la mediacion; despues de haber oido su Santidad al señor baron de Schlozer y al señor marqués de Molins, acordó estudiar personalmente el conflicto y consultar sobre cada uno de los elementos que lo constituyen á las personas, sean ó no cardenales, que mayor número de condiciones reúnan para dar su autorizado parecer. Se cree que sobre la cuestion del derecho de soberanía consultará el Padre Santo á algunos jurisconsultos romanos de primera nota, y sobre algunas cuestiones de hecho á los misioneros que conocen prácticamente las islas Carolinas y los Archipiélagos inmediatos.»

Dice El Noticiero que es probable que la Academia Española elija en la vacante ocurrida en aquel cuerpo por fallecimiento del Sr. Nocedal, á don Eduardo Benot.

Una boda.

En la iglesia parroquial de San Sebastian se verificó anoche la boda de nuestro particular amigo y compañero en la prensa el redactor de El Impar-

cial D. Manuel Quejana, con la distinguida y simpática señorita doña Blanca Seo de Cáceres.

Fueron padrinos la señora doña Francisca Toro, madre del Sr. Quejana, y el padre de la novia señor Seo de Cáceres, y testigos los Sres. Alonso Sañudo, Voto, Altolaguirre y Figueras.

Los concurrentes fueron luego espléndidamente obsequiados en la casa de los señores de Seo.

Desamamos á los recién casados todo género de felicidades.

El ministro de Marina llevará pronto al Consejo para su examen y aprobacion, las nuevas ordenanzas de arsenales, que coinciden, segun parece, en su esencia, con el proyecto sometido á las Cortes en la pasada legislatura.

Ya está firmada, con entrega del primer plazo, la escritura de compra del palacio de Vista-Alegre, adquirido por la direccion general de Sanidad en 10 millones de reales, para destinarse á hospital general de Incurables, al colegio de ciegos de Santa Catalina y al de huérfanos de la Union.

Las obras empezarán en breve.

Mañana por la tarde visitará esta posesion la infanta doña Isabel, á quien acompañarán comisiones de la junta de señoras de Beneficencia, que preside.

Conferencias en el Circulo Mercantil.—El Sr. Castelar.

A principios de Noviembre el Circulo de la Union Mercantil inaugurará con una conferencia del Sr. Castelar las que se propone celebrar durante el invierno.

El Sr. Castelar dará su conferencia el día 7 del mes próximo.

A la del Sr. Castelar seguirán otras por eloquentes oradores, todas relacionadas con el comercio y la industria en sus múltiples aspectos.

Parécenos haberse hallado un remedio eficaz contra la enfermedad que arruina este año á los viticultores de la mayor parte de Aragon, Navarra y las Riojas.

Nos referimos á los experimentos llevados á cabo en el Lot-et-Garonne por M. de Laffite sobre una superficie de unos 200 metros cuadrados, y que consisten en poner rodrigones sulfatados para sostener las cepas. Se pretende que la vecindad del sulfato de cobre en esas estacas preserva las plantas del mildew. El resultado ha sido bastante satisfactorio, para que se ocupe de él la comision central de estudios y de vigilancia del departamento.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes:

De Fomento.—Real orden reformando en los términos que se expresa en la segunda de las disposiciones de la real orden de 20 de Mayo de 1881, para evitar el abuso que se comete por algunos maestros al admitir escuelas por concurso para reanudarlas luego de obtenidas y antes de tomar posesion de las mismas.

Otra aprobando un acuerdo de la junta de obras del puerto del Círculo de Valencia, por el que eligió como más ventajosa la proposicion inserida por D. Benjamin Squinaboli para el suministro de 10.000 traviesas de roble, con destino á la reparacion de la via férrea de las canteras de Puig.

Otra mandando proveer por concurso las cátedras de Nociones de agronomía, Contabilidad agrícola, Nociones de economía y legislacion rural, Topografía y otras que se hallan vacantes en el Instituto agrícola de Alfonso XII.

Otra trasladando á D. Enrique Calahorra de la Orden, catedrático de la Universidad de Santiago, á la cátedra de Ejercicios prácticos de determinacion de plantas medicinales y reconocimientos de drogas de la facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona.

Otra ampliando hasta el 31 del corriente el plazo de exámenes y admision de matrículas en el Instituto agrícola de Alfonso XII.

Otra aprobando la clasificacion de los montes públicos de los partidos judiciales de Orihuela y Pego, provincia de Alicante, formada por la comision revisora del Catálogo, y disponiendo que se publique en la Gaceta de Madrid.

Otra aprobatoria del reglamento para los exámenes de revalida de los títulos de magisterio de primera enseñanza.

Reglamento á que se refiere la real orden precedente.

Gobernacion.—Real orden dictando disposiciones referentes á la aplicacion del crédito de 20.000 pesetas abierto por la ley de 28 de Junio último para subvencionar á las sociedades destinadas al socorro de los obreros inutilizados en el trabajo.

Gracia y Justicia.—Obligó de comercio. (Continuacion.)

El general Armñan.

Dudamos mucho que el general Lopez Dominguez—escribe anoche La Epoca—tome en el Parlamento la defensa del general Armñan, porque un militar que como la ordenanza no puede desconocer que sus iguales, sean ó no diputados, están obligados á respetarla, y si son representantes de la nacion, ese respeto les obliga más.

Sin embargo de esto, y ademas de consignar El Resúmen que el general Armñan no tenía ayer noticia de que se le fuese á arrestar, se adhiere á las opiniones que por la mañana habia expresado El Globo, contrarias al procesamiento de dicho general.

Sobre este particular dice, por su parte, hoy El Noticiero:

«Los militares, sean ó no diputados, están obligados á respetar la ordenanza, y cuando á ella faltan, tienen que sufrir los castigos puramente disciplinarios, sin que lo pueda impedir inviolabilidad parlamentaria.

Por eso tenemos la seguridad de que el general Lopez Dominguez, que conoce perfectamente los deberes que impone la militia, no llevará al Parlamento este asunto, como anuncian algunos periódicos.

Por lo demás, podemos decir que todos estos juicios y conjeturas son prematuros, pues el fallo no se ha dictado todavía.»

El conde de Coello.

La Agencia Fabra adelantó algunas ideas de la carta del conde de Coello á la Gazzeta de Italia; pero la carta se conoce ya íntegra, y dice, entre otras cosas, lo siguiente: el electo ministro cerca del Quirinal.

«Libre es la prensa de preferir otro diplomático á aquel otro que en el Senado español y en discurso de 13 de Junio de 1876 declaraba del modo más solemne que la unidad de Italia, debida al patriotismo de la nacion y á las virtudes cívicas de sus hijos, no se rompería nunca.

Pero tambien creo que esa libertad no autoriza á ciertos periódicos para sentar y comentar hechos que no tienen sombra de fundamento.

Es una ofensa á la verdad el sostener que alguna vez en artículos ó correspondencias á La Epoca he podido estampar una sola frase, una sola idea que no revelasen todo el respeto que me merece el honorable Depueto, patriarca venerado de los hombres de Estado de Italia; y no puedo comprender que la opinion de un publicista despojado por entones de todo cargo oficial, al pensar que la ley de ga-

rantías que los ministros del Gran Rey Victor Manuel ofrecieron á Europa como prenda de su respeto á la independencia del poder espiritual del Pontificado, pudiera revestir un carácter superior al de una cuestion interna, infiriéndose ofensa alguna al sentimiento italiano.»

La dimision del Sr. Caballero y su reemplazo.

Dos días hace anunció El Globo que habia dimisionado su cargo de delegado general de Contribuciones del Banco de España, el Sr. Caballero, y que antes de cesar en sus funciones habia presentado un notabilísimo proyecto de organizacion del departamento de contribuciones, con arreglo al cual se simplificará muchísimo el trabajo de las delegaciones; podrán éstas quedar á cargo de los jefes de sucursales; la delegacion general podrá reducirse á un negociado, y los accionistas del Banco de España podrán aumentar sus dividendos con la suma de 3.700.000 reales, que serán el resultado de las economías que con el citado proyecto se realizarán.

Lo cual, como ustedes ven, es retirarse el señor Caballero de un modo altamente beneficioso para el Banco, extrañadoro, por tanto, lo que en este particular ocurre.

Y ahora veamos lo que anoche dice El Estardarte:

«Probablemente quedará nombrado en el Consejo del miércoles del Banco de España, el señor Hoppe, para el cargo de delegado de contribuciones.»

Lo de Sevilla.

Continúa, por fortuna, sin propagarse allí el cólera.

De un telegrama de El Imparcial, tomamos, además, lo siguiente:

«En este momento se celebra en el despacho del gobernador una junta del comité conservador, á que asiste el vicepresidente del Congreso, Sr. Domínguez, para tratar del acuerdo que tomarán los disidentes del ayuntamiento.

El diputado Sr. Bedoya ha dirigido una carta al alcalde primero, Sr. Monti, en que felicita á éste por su patriótica conducta y le ofrece venir á Sevilla si las circunstancias hicieran necesaria su presencia.

En Utrera no ha habido invasion ni defuncion alguna.»

Dice La Epoca:

«Absorbida la atencion con estos juicios (alude á las elecciones de Francia), no es extraño que haya pocas noticias españolas en los círculos. Algo se ha hablado de la apertura de las Cortes y de programas de las oposiciones, que en esto fueron siempre pródigas, tanto como avaras en cumplirlas.»

Nosotros seguimos creyendo, que las actuales Cortes no deben volver á abrirse.

El Sr. Romero Robledo saldrá el 26 de San Sebastian, acompañado de los condes del Villar á quienes ha invitado á pasar una corta temporada en el Romeral.

Así lo dice hoy un colega.

No hay teatro.

Despues de decirnos El Noticiero que anoche leyó al fin íntegro el último discurso del Sr. Bosch, añade que saca estos resultados:

1.º Que, segun el Sr. Bosch, no es absolutamente necesaria la construcion de un nuevo teatro aquí donde hay tantos.

2.º Que merece un estudio minucioso el proyecto del Sr. Ramirez Basan, de construir un edificio, tanto porque los recursos no abundan, cuanto porque las combinaciones financieras han traído á veces graves consecuencias para el pueblo de Madrid.

Y 3.º Que en ningún caso puede ni debe utilizarse como solar para la construcion del teatro la plaza de Santa Ana, ni ninguna otra, puesto que todas ellas son necesarias para la comodidad y salud del vecindario.»

Total, que no hay nada de lo dicho ni de lo hablado.

Ya son dos.

Pocos días hace que La Epoca publicó una felicitacion de los diputados y senadores ministeriales de Málaga por... por... lo bien que el Sr. Cánovas habia resuelto el asunto de las Carolinas.

Se conoce que en esto habia consignado, porque Antequera no ha querido ser menos; y anoche la propia Epoca publica otro documento en que algunos contribuyentes y el ayuntamiento de Antequera, felicitan tambien al Sr. Cánovas por lo que ha hecho, y por haber aceptado «la mediacion del santo y sapientísimo Leon XIII, alejando así los temores de desdichas, que en el porvenir pudieran ofrecerse, y los desastres de una general conflagracion en que se quebrantarán, en bien de la revolucion cosmopólitica el orden social de las más venerandas instituciones, seculares, salvadas por tan patriótico acuerdo, segura garantía de la confirmacion del derecho y de la realizacion de la justicia.»

Y luego de reproducir esto, La Epoca escribe por su cuenta:

«Ahí tienen los adversarios del gobierno otra prueba de la indisciplina que reina entre nuestros amigos.»

Como quien dice: el Sr. Romero Robledo, amo de Antequera, tambien está entusiasmado con el jefe del partido.

Los periódicos de Palma de Mallorca recibidos por el último correo contienen extensos pormenores acerca de la inundacion de aquella ciudad y pueblos inmediatos, de que ya dimos cuenta con referencia á los telegramas oficiales.

En el pueblo de Soller, donde, como dijimos, la inundacion causó mayores estragos, las aguas han destruido muchos edificios y arrastrado puentes y ganados. No hay que lamentar desgracias personales.

La cuestion de Oriente.—Impresiones de paz.

Viena 19.—El príncipe Alejandro de Bulgaria envió al príncipe Milano un comisionado especial encargado de una importante misión. El príncipe Milano se negó á recibir al comisionado, declarando que sabiendo que se trataba de una accion comun contra Turquía, él se atenia á lo estipulado en los tratados.

Londres 20.—El gobierno inglés manda una expedicion á la Bismarck.

El Times de hoy dice: «Los gobiernos de Austria y de Rusia no han fijado todavía las bases de una Conferencia.»

«El gobierno inglés ha hecho reservas que Alemania y Austria han recibido con deferencia.»

El Times espera que los gobiernos de Francia é Italia apoyarán al de Inglaterra, si el gobierno ruso insiste en querer castigar al príncipe de Bulgaria por haber empleado medios revolucionarios.—Fabra.

Viena 19 (12 noche).—La declaracion de los embajadores presentando en perspectiva una verdadera conferencia, y las acérrimas combinaciones de Alemania y de Rusia hacia los gobiernos de Servia, Bulgaria y Grecia, han tenido, por lo menos en la apariencia y segun los datos que hoy publica

la prensa de aquí, un éxito que supera las esperanzas de la diplomacia.

Dícese en los círculos políticos que Turquía ha contestado manifestando su gratitud por lo hecho.

Que Bulgaria se dispone á retirar la mayoría de las tropas que habia hecho avanzar en la Rumelia, y que el rey Milano publica al fin una proclama pacífica.

Los fondos siguen hoy en alza.—(De El Imparcial.)

Mejoras en los ferro-carriles.

El día 4 del próximo mes de Noviembre, y en el local del ministerio de Fomento destinado á salas de sesiones de la Junta Consultiva de Caminos, se reunirá, bajo la presidencia del ingeniero D. Esteban Page, la comision nombrada por real orden de 10 de Junio último, con objeto de informar al gobierno acerca de las importantes cuestiones relativas á la seguridad de la explotacion de nuestros ferro-carriles, y en especial la adopcion de frenos continuos que sirven para detener rápidamente los trenes, y de las campanillas eléctricas destinadas á evitar los choques.

De desear es que todas las compañías se hagan representar en dicha comision, para que dentro de breve tiempo puedan implantarse en nuestras líneas férreas tan útiles y trascendentales mejoras no ya solo en beneficio del público, sino tambien para las mismas compañías, que son las primeras interesadas en evitar toda suerte de accidentes, por los considerables gastos que éstos les producen y por las indemnizaciones que á menudo tienen que abonar por su causa.

A fin de que los representantes de las compañías no tengan que permanecer en Madrid más tiempo que el estrictamente necesario para la discusion de los sistemas de frenos y campanas que deban adoptarse, y de las condiciones de su aplicacion, las sesiones de la comision serán diarias, siendo probable que en un corto número de ellas, aun cuando la discusion habrá de ser todo lo amplia posible, pueda la comision elevar un dictamen al gobierno.

EDICION DE LA NOCHE.

Las elecciones de Francia.

Paris 19 (3 tarde).—Los republicanos llevan más de cien mil votos de ventaja, en Paris, sobre los monárquicos.

Paris 19.—En Córcega han sido elegidos cuatro conservadores y uno en Tolosa, formando un total de 36 conservadores y 208 republicanos, sin contar Paris.

Paris 19 (7 tarde).—Los resultados definitivos de las elecciones dan 382 republicanos y 202 monárquicos.

Paris 19 (8 30 noche).—Los periódicos de esta noche discrepan sobre la clasificacion de los 382 republicanos elegidos. Mientras el Temps clasifica 265 republicanos, otros periódicos dicen que de todos modos los radicales de diferentes matices son más que los monárquicos.

Paris 19 (11 noche).—Reina completa tranquilidad en esta capital.

Los periódicos republicanos han iluminado sus hoteles.

Paris 20.—Rochefort ha declarado que pedirá la acusacion del ministerio Ferry.

Los periódicos monárquicos pretenden que se han falsificado las elecciones en muchos puntos.—Fabra.

Orden público.

Acercos de la cuestion de orden público de que se ha hablado estos días, con relacion á las provincias de Lérida, Huesca y Zaragoza, vemos en los periódicos de esta última capital las siguientes noticias:

De La Derecha.

«Anoche se supieron que los enemigos del orden público se habian alzado en armas y vagaban por las inmediaciones de Egea de los Caballeros y por la vecina provincia de Huesca, disponiéndose á dar algún golpe, de esos que vulgarmente se dicen, de mano.»

Para evitarlo y reprimir la audacia de las empresas partidas subversivas, salieron ayer de Zaragoza fuerzas de la Guardia civil á pie y á caballo en direccion á Egea, siendo todo lo que hasta la fecha se sabe, que los revolucionarios no han sido habidos y que es muy posible que esos rebeldes perseguidos no sean políticos, sino sencillamente malhechores en cuadrilla.»

De El Diario de Avisos.

«En algunos círculos corrió ayer la noticia de que se habian presentado varias partidas en el ferriero de Cinco Villas.

Hemos procurado entorarnos de la exactitud de la nueva y de nuestros informes resulta que los alcaldes de aquella comarca nada dicen al gobernador civil relativamente á dichas partidas.»

Anteayer se cantó en Valencia el Te Deum por la desaparicion de la epidemia, siendo sacada de su capilla la imagen de la Virgen de los Desamparados que fué conducida procesionalmente por las calles de la capital.

Entre ministerios caracterizados acentuados la idea de la conveniencia de proceder á un arreglo ó combinacion diplomática en cuanto se restielvan las cuestiones exteriores pendientes.

La verdad, sin embargo, es que todo esto debian dejarlo para sus sucesores.

Dice un periódico de Castellón.

«Parece que nuestro municipio, convenido ya de la imposibilidad absoluta de vivir á causa de la situacion en que le coloca el ministro de Hacienda, se propone dimitir en masa si no logra que se deje sin efecto, por lo que á esta ciudad toca, la reciente disposicion en virtud de la cual la administracion de Hacienda debe retener, en pago de atenciones que la municipalidad adene de antiguo, el 30 por 100 de la parte líquida que le corresponde por la recaudacion de consumos.»

Noticias de Las Palmas.

Las Palmas (Gran Canaria) 19.—Hay noticias del Rio de Oro.

Están todavía sin reanudar las transacciones comerciales.

Se espera á los emisarios que se mandaron al interior para tratar con los caiques de esta parte del Africa Occidental.

Los buzos han sacado del vapor sumergido Alfonso XII varios objetos. Se confia en poder extraer los caudales durante esta semana, si el tiempo favorece la operacion.

La salud inmejorable.—Fabra.

La Guardia civil del pueblo de Villaverde ha detenido anteayer y entregado á los tribunales, en el kilómetro 6 del ferro carril de Ciudad-Real, á un individuo casado, que amenazando de muerte con una navaja, habia echado á su esposa de su casa, amenazando de igual manera á un vecino suyo, á quien prometió además quemar la casa.

Este pacífico individuo ha estado preso varias veces por lesiones graves inferidas á su mujer.

La Guardia civil del pueblo de Tetuan detuvo anteanoche á un vecino de este pueblo, por herir gravemente en la cabeza con una pala de hierro, á

otro individuo que fué curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Como se vé, la vida en los pueblos pequeños se diferencia poco de la de Madrid, y si aquí abundan los crímenes y las puñaladas, en aquellos no faltan, aunque nadie se entera de ellos más que la Guardia civil.

La mediación del Papa.

Roma 20.—Se cree que el fallo del Papa en el asunto de las Carolinas será conocido antes de finalizar el año actual.—Fabra.

En el Uruguay se ha establecido una oficina, donde se examinan los vinos que allí van de los distintos países, para saber si están ó no adulterados.

Las noticias de nuestro gobierno son que esta medida se ha adoptado principalmente por los vinos españoles; y si esto es verdad, bien pueden nuestros productores y abastecedores tomarlo en cuenta, porque por lo visto ya no es solo Francia la que rechaza nuestros vinos por creer que están falsificados.

Los ingleses en Birmania.

Londres 20.—El Times dice que el gobierno inglés mandará en breve ocho mil hombres á Birmania si el rey se niega á dar satisfacción á las peticiones de Inglaterra.—Fabra.

Hoy han llegado á Madrid los señores conde de Casa-Valencia y marqués de la Puente.

Ha sido nombrado vocal de la junta de obras del puerto de Gijón, el concejal de aquel ayuntamiento y querido amigo nuestro, D. José Menéndez Alvarez.

Cambios.

París 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: el 4 por 100 exterior español, 56'43.

Londres 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56'56.—Fabra.

Coincidiendo con la fuerte subvención que, según dicen algunos periódicos, ha dado el gobierno á los institutos religiosos consagrados á la enseñanza, principian los periódicos de provincias á quejarse de la miseria de los maestros. Ayer citábase el caso de Vélez-Málaga, y hoy reproducimos estas líneas del Diario de Avisos de Zaragoza:

«Recibimos con alguna frecuencia quejas de diferentes localidades de esta provincia relativamente á falta de pago en los haberes de los maestros de primera enseñanza. A los profesores de Sestrica se adeudan actualmente los sueldos y consignación de material de los dos años económicos de 1883-84 y 1884-85.

Por esa causa las escuelas del indicado pueblo se encuentran en un deplorable estado, toda vez que no existen en ellas ni enses ni utensilios para dar á la niñez la debida enseñanza.»

Question de Oriente.

París 20.—El Journal des Debats espera que se hará un arreglo de la cuestión de Oriente; que se reconozca la unión búlgara, y que se dará ala Servia alguna compensación territorial.

Constantinopla 20.—Los gobiernos de Austria y de Rusia desean que el de Turquía proponga una conferencia para que se le autorice á restablecer por las armas, si fuese preciso, el statu quo anterior á la revolución de Filipina.

El gobierno turco no ha dado á conocer su opinión relativamente á aquella proposición, y se ignora si todas las potencias se adherirán á semejante proposición.

Algunos embajadores creen que una conferencia no es necesaria para que el gobierno turco haga uso de todos sus derechos.—Fabra.

El ex-ministro de Marina Sr. Pavia, ha estado hoy en Palacio, para ver á S. M.

El Sr. Gallosteri y sus hijas han visitado á la Reina Isabel.

El Sr. Cos Gayon, despues de despachar con el Rey, ha sido nombrado conde de Sepúlveda.

Se designa al Sr. Oja, para delegado general de Contribuciones del Banco de España.

Junta municipal.

Se ha reunido esta tarde á las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Bosch, y actuando por primera vez la junta municipal de 1885-86.

Aprobados dos ó tres dictámenes de poco interés, se dió lectura á una real orden autorizando al ayuntamiento para vender determinados valores en papel, para abonar al Montepío municipal las cantidades que adelantó para los gastos originados por la epidemia, siempre que se comprometiera el ayuntamiento á consignar en sus presupuestos la partida necesaria para el reintegro de los valores que se vendan.

Por si el cumplimiento de la real orden implicaba ó no responsabilidad para los asociados, se pro-

móvi una viva discusión entre la presidencia y los Sres. Montejo Robledo, Arias (D. Bonifacio) y Muñoz Guillen, siendo llamado al orden repetidas veces el segundo de estos señores, por permitirse algunas apreciaciones, que expicó enseguida, sobre los gastos de la epidemia y la real orden.

S. M. el Rey ha firmado hoy varios decretos de indulto de penas leves, y cinco traslaciones de magistrados que no publicará hasta pasado mañana la Gaceta.

Esta tarde ha habido un incendio, que afortunadamente no ha tenido graves consecuencias, en la calle de Valverde, 22.

Mañana por la tarde visitará la Infanta Isabel la posesion de Vista Alegre, donde han de instalarse los hospitales de Incurables, el de Ciegos y el colegio de la Union de Aranjuez.

Segun telegrama recibido hoy de Barcelona, durante los dos últimos dias han sido sorprendidas en aquella capital tres casas de juego y cuatro en los pueblos de la provincia.

Setenta y ocho jugadores han sido puestos á disposicion de los tribunales.

BALANCE DEL DIA.

En medio de la carencia de asuntos, y siendo pocos los temas nuevos que tratan los periódicos; contrastando, en medio de esto, el lenguaje optimista, y aun jactancioso de la prensa ministerial, se nota así como una vaga inquietud, no bien se acerca uno á cualquier círculo político ó nos aproximamos á cualquier grupo de opinion.

Los mismos hombres de negocios tan serenos y flamáticos, participan de la preocupacion general; como se advierte por las vacilaciones del mercado bursátil, con tendencias, á la menor calma, á mejorar los cambios; pero en cuanto corre cualquier rumor ó salta cualquier noticia que no sea del todo agradable, al momento los valores pierden el terreno ganado; como ha sucedido hoy y todo se vuelve temeroso é inseguro.

Los horizontes, ciertamente, así de la política internacional, como de los negocios interiores, no son muy risueños; pero la realidad misma la eunegre el gobierno con su política de suspicacia sistemática, bastante á producir en el país una alarma, que quizá, sin ciertos ejemplos, no se ofrecería tan acentuada.

La denuncia más baladí ó el más liviano recelo, hacen que un día se saquen á la calle las fuerzas de la Guardia civil y de órden público, como ocurrió el domingo último; y cada lunes y cada martes ocurre además que se toman precauciones militares, singularmente en Aragon, Cataluña y Navarra, cuyos periódicos todos los dias, y hoy tambien, según puede verse por separado, acogen noticias, por fortuna injustificadas, pero que contribuyen á mantener la zozobra.

No discutimos hace ya mucho tiempo ningún problema serio de administración, ni plan alguno redentor de Hacienda; ni nos ocupan tantos problemas y remedios de los que forman el alimento cotidiano y tranquilo de todo país regular; pero en cambio gastamos nuestra atencion en rumores los más alarmantes; en hipótesis las más tristes; y en noticias todas pesimistas y sombrías; de tal modo, que esto es lo que constituye hoy el núcleo preciso y la base forzada de todas las conversaciones.

Sin duda alguna que el fundamento es caprichoso, y que mucho están contribuyendo á esta atmósfera malsana, intereses políticos determinados y esta pícara manía del pesimismo y de la desconfianza á que la naturaleza humana, por destino fatal, es tan propensa; pero en medio de tanta cosa absurda como se oye, sirve en tanto para atibar movimientos que debíamos creer más domados y reprimidos.

Los carlistas especialmente están en un reverdecimiento que se pretende explicar por la última carta de D. Carlos, estableciendo por ahora en jefatura en el partido; pero algo más que esto hay en sus cálculos y esperanzas; siendo además doloroso columbrar que así como cierta política de los antiguos moderados, sirvió solo para que los favorecidos redoblaran en un momento determinado los medios y la fuerza de esta agrupacion, tambien tememos ahora que circunstancias análogas dieran los propios resultados; con otro temor que abrigamos, y es que semejante movimiento arrastrara en su cauce á otros elementos poco con-

veidos, á pesar de la iglesia en que comulgan, de la bondad de las instituciones parlamentarias.

Por eso nos parece doblemente censurable la política del actual gobierno, preocupado exclusivamente en combatir á los partidos liberales y en quebrantar la autoridad de sus hombres más esclarecidos, cuando precisamente siendo España lo que es, y bloqueada la legalidad, á derecha y á izquierda, por tantos adversarios, debiera haber encaminado todos sus esfuerzos á suavizar ciertas relaciones, y á mantener vigorosas, en lo que de él dependiera, estas fuerzas, por su tradicion y por sus compromisos, escudo y amparo de las instituciones representativas.

Solo para su mal, y para mal de todos, el partido conservador, en manos de los Sres. Cánovas y Romero Robledo, se ha ocupado en travesuras, en atajar los pasos de sus herederos, en dividirlos; en una obra ver la herencia mezquina, mientras que la sinceridad electoral, la regularidad administrativa, la mejora de la Hacienda y la cordialidad de relaciones en el exterior; cuanto constituye, en suma, lo que podríamos llamar el hogar común; todo esto, ha sido visto con tal abandono ó llevado con tal torpeza, que causa dolor ver de esto á bajo el resultado que ofrece la gestion del partido conservador; tan obstinado, sin embargo, que faltándole espíritu, privado de exitos, débil y quebrantado por tantos infortunios, todavía tiene la impudencia de no admitir cambio é gestiones de pacífica oion y conveniencia; que, al fin, sin embargo, se impondrán, en un período breve, para bien de todos, y en obsequio de los mismos conservadores. A lo ménos, así lo creemos nosotros firmemente.

Podiera de este desenlace ser ocasion, por cierto, lo que hoy se dice del Sr. Elduayen; rumor, cuyo fundamento ignoramos, y que, por tanto, solo acojemos á beneficio de inventario.

Hoy se ha dicho, en efecto, que el Sr. Elduayen á consecuencia de la cuestion de las Carolinas, habia significado deseos de abandonar su cargo en un período breve; pero si así fuera, que no lo sabemos, desde luego salta á la vista que la responsabilidad primera en todo este asunto, alcanza al jefe del gobierno, que ya intervinó en él, en 1876; y por tanto, no nos explicariamos una crisis parcial sin bastante justicia, y desde luego insuficiente y perturbadora.

De cualquier modo, no seria con este cambio ó con el que otros conservadores quieren tambien, extensivo á los Sres. Pidal y Cos Gayon, como se remediarían los males presentes. Se impone la crisis total.

Esta tarde, los periodistas que salian del ministerio de la Gobernacion han observado en las galerías del patio mayor número de agentes de órden público que de ordinario.

Tambien en el gobierno civil, ha habido mucho movimiento y conferencias del gobernador con los delegados de vigilancia y los jefes de la Guardia civil.

Hoy, como anoche, se niega en los centros oficiales rotundamente que el doctor Sanchez Ocaña visitara ayer tarde á S. M. el Rey.

Los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernacion han despachado hoy, por la mañana, con S. M.

Las últimas noticias de las elecciones de Francia, no alteran lo que ayer ya dijimos á nuestros lectores; allí, todo dependerá ahora de la prudencia y cohesion de los republicanos.

Más pacíficas las noticias del conflicto de Oriente.

Esta tarde á las dos y media han ido SS. MM. á la Casa de Campo.

Los valores, flojos.

ALMACEN DE MANTAS y colchas.—Precios de fabrica. Montera, número 30, frente al Pasaje.

Santo de mañana.—San Hilacion y Santa Ursula.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San José, donde continúa la novena á Santa Teresa; por la mañana se celebrará misa mayor con sermón que predicará D. Antonio Acebo, y por la tarde, será orador el P. Gavin, terminando con reserva.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Miguel Molina, y al anoecer será orador D. Antonio Chacon.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la

Buena Dicha en su iglesia ó la de la Presentacion en las Niñas de Leganes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 20 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. e., Id. fin de mes, Id. fin del próximo, etc.

París, á 8 dias vista, 4'86 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 46'50.

Resumen.

Los fondos en baja. Ha variado de ayer á hoy el aspecto de la contratación. Ayer se observaba cierta tendencia, aunque no muy firme, á mejorar los cambios, y alguna ventaja obtuvieron en las operaciones que se realizaron, pareciendo notarse falta de papel á negociar.

Hoy, por el contrario, se han manifestado deseos de realizar, y efectivamente, ha sido mayor el número de contratos con cambios sucesivamente más bajos.

No acertamos con la causa que pueda motivar esta variacion, aunque nada tienen de extraño por las constantes oscilaciones que distinguen sobre todas las demás á la Bolsa de Madrid; pero no parece que debia esperarse este movimiento en baja, precisamente en un mes en que por el cobro de intereses y amortizaciones existe numerario á colmar.

El 4 por 100 interior al contado ha perdido en cambios sucesivos unos 40 céntimos en operaciones de partida desde 58'55 á 58'15 que es su precio corriente á las tres de la tarde.

No se han publicado operaciones de esta renta á fecha. El exterior solo ha tenido el cambio de 58 por 100; esto es, 20 céntimos de como ayer quedaba.

A 76'40 ha quedado ofrecido papel de la Duda amortizable, que no ha sido objeto de negociacion en operaciones de importancia.

Los billetes de Cuba publicados á 87'50, no publicados 58'40 papel.

Las cedulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario á 101'85. Las acciones del Banco de España entre 340 y 341 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 58'15 papel; fin de mes, 58'15.

Cambios flojos.

Espectáculos para mañana.

Real.—No se ha recibido el anuncio.

Español.—6.º de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Consuelo.—Hija única.

Princesa.—6.º de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—Muérete y verás.—El corral de las comedias.—Intermedios por el sexteto.

Apolo.—Inauguración.—A las 8 1/2.—La escuela de las Acoquetas.—La comedia de Maravillas.

Zarzuela.—20.º de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—1.ª seccion.—Sensitiva.—A las 10 1/4.—2.ª seccion.—Pinafor.

Comedia.—27.º de abono.—T. 3.º 1.ª seccion.—A las 8 1/2.—Guzman el Bueno.—La mujer del sereno.—Couplets por los artistas franceses.—A las 10 1/4.—2.ª seccion.—El macareno.—Seguidillas.—Couplets.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—Ultima representacion de La Mascota.

Jara.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Bonito soy yo!—A las 9 1/2.—La caricatura (estreno).—A las 10 1/2.—Las modistillas.—A las 11.—Los niños terribles.

Novedades.—1.ª seccion.—A las 8.—Los taureos de un poeta.—2.ª seccion.—A las 10 1/4.—El músico de la murga.

Variedades.—A las 8 1/2.—Un cuadro de historia.—A las 9 1/2.—Vega, peluquero.—A las 10 1/2.—De la noche á la mañana.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Islava.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Las de Miguel.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—La diva.—A las 11 1/4.—Toros de puntas.

Martin.—A las 8 1/2.—La divina zarzuela.—A las 9 1/2.—Término medio.—A las 10.—Animales y plantas.—A las 11.—La divina zarzuela.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

20 Obre) FOLLETTIE DE «EL CORREO». (t 13

DESDE MI VENTANA

go, reconocimiento del enemigo, y se reanudan las hostilidades.

Si, ya estoy aquí, más indeciso que nunca. Debía obedecer mi primer impulso y marcharme á viajar.

Durante este tiempo, la audacia y la pasión de un lado, y el aburrimiento y la vanidad de otro... la condese y Rannucci se habrian enterado, y así... yo... ¡libre es siempre tanto tener que volver la cara á una mujer hermosa que tira una carta firmada!

Su Diana.

Aunque yo no amara á Maria, y positivamente la amo, me he convencido en estos dos dias; aunque no la amara, huiria de la condese. Para mí se acabó ya el tiempo de las aventuras galantes, de los amores fáciles y de las citas misteriosas. ¡Ya soy viejo, y me ha burlado demasiado del amor, para que me este de pies y manos!

Pero cuánta retórica, ¡¿propósito de qué? ¡Ah! De una carta de ella, de Diana, que he encontrado en mi mesa. Un papelito color de rosa y perfumado; ligero, en apariencia, como una pluma de palomo; y en el fondo, pesado como la piedra que se le tira á uno para descalabrarlo.

«Gracias, Alfredo—dice el perfumado papel—por no haberse batido; me ha evitado Vd. ese recordamiento, ese dolor.

«Há hecho Vd. por mí, su amiga, el sacrificio más grande que un hombre de corazón pueda hacer por una mujer.

«Y al dia siguiente no se ha presentado Vd. arrogante y soberbio, sino que se ha marchado como diciendo ¡vaya quiero! Es Vd. generoso, amigo mío. La generosidad es virtud rara entre los hombres de nuestra época.

«En cuanto vuelva, venga Vd. á verme, porque tengo necesidad de animarme; he sufrido tanto en

mi corta vida, privada de un corazón que...» etcétera, etc.

«Pero Rannucci, ¡qué demonios ha hecho estos dias! Le dejé la plaza libre, y no ha encontrado medio de entrar en ella.

Tengo tanta seguridad de mí... como se puede tener de cualquier hombre. No, condese Diana; no seré yo quien te consuele. Eres hermosa, muy hermosa, y muy provocativa; pero llegas tarde, y á los treinta y cuatro años preferiria ser elegido diputado, á caer en tus redes.

«Pero quién me dará medios para librarme de este peligro?

«¡Eureka! ¡Ya lo tengo!

«¡Estoy comprometido! Un comprometido es un ser sagrado, impecable.

«Mañana entablaré mi peticion, con la certeza de que no me la negarán.

«Me comprometo á pagar todas las deudas del profesor, á condicion de que Maria renuncie á sus costumbres de artista y de mujer emancipada, por lo ménos delante de la gente. Sí, todavía es mejor el matrimonio con todos sus inconvenientes, que las intolerables cadenas de un amor culpable.

«Me levanté un tanto alegre. Me parecia que habia salido de un peligro, y meditando en la visita que me proponia hacerle á Maria, me paseaba á lo largo de la habitacion.

«Oí que me llamaban, volví la cara, y ví á Vicente que me hacia respetuosos reproches por no haber cumplido mi palabra de ir con él á ver á Nanna.

«Tienes razon, amigo mío, le respondí; y puse to que me he dedicado á la práctica de todas las virtudes cristianas; vente conmigo, y vámonos á consolar á los sufridos.»

«Nos pusimos en camino, y me llevó hácia la puerta Salara, contándome detalladamente su vida.

Hubiera querido contestarle, pero una alondra habladora nos seguia, empeñada en contarnos, tambien cantando su historia. Un poco más lejos, vimos una bandada de golondrinas que volaban de paisés lejano; su grito, la que iba delante, me saludó con un pio amistoso. Al mismo tiempo la

brisa de Abril, traia hasta nosotros un delicado perfume de violetas, y hubiera dado un tesoro por encontrar una sola en la verde campiña, pero no hubo medio; en lugar de violetas, cogí una penúltima magnífica, que elevaba su corola blanca, sobre las aguas podridas de un estanque.

Mi sencillo compañero, se asombraba de todas estas puerilidades mías, y aun creo que el respeto que yo le inspiraba disminuyó un poco. El pobre carbonero no podía adivinar el himno divino que yo entonaba en el fondo de mi alma, embriagada de luz y de amor.

Llegamos á la pobre cabaña en que vive Nanna, y me puse grave y circunspecto.

La obrera estaba allí, atenta á su trabajo cerca de la ventana, según su costumbre. No es hermosa, quizás no lo haya sido nunca, ni aun en su juventud; pero su rostro pálido refleja cierta luz interior, y deba haber adquirido con los años esa expresión que un poeta llamaria la belleza de la bondad.

Su estrecha frente indica que el prejuicio es su religion; mientras sus labios delgados revelan una voluntad obstinada para las cosas que cree buenas.

Al vernos, saltó á nuestro encuentro sonriendo, y aquella sonrisa me hizo comprender por qué el buen Vicente la llamaba un ángel de la tierra.

Nos sentamos cerca de la mesa, atestado de ropa blanca.

En nuestra conversacion le dije á la jóven que ya la conocia, por las referencias de su novio; y en efecto, ella me acogió con oferta franqueza; pero la gravedad de aquella sencilla obrera me imponia algo, y á la verdad, no sabia cómo sostener la conversacion.

El carbonero fué más atrevido.

«¿Tú sabes? ¡Hoy la he visto á ver!—dijo, sin quitar los ojos del sombrero, á que daba vueltas entre sus manos.

Nanna levantó la cabeza de su trabajo, y suspiró; pero no contestó nada.

«El rocío ha tomado ya la rutina de aquella calle, y Mena está tan mala, que cuando me manda á llamar, no tengo valor para decirle que no.

Esta mañana aquello fué una verdadera escena... Ya sé que me vas á reñir; pero ¿cómo no concederle algo en el estado en que está? Se empeñó en que te habia de traer esta alhaja en recuerdo suyo.

«¡No la tocaré!—esclamó Nanna, volviendo la cabeza.—Mejor quisiera morir, que tocar un objeto que procede de ella. ¡Ores que me vá á ganar con regalos! ¿Me oree tan venal como ella es?

«Nanna—dije yo tímidamente—me parecia que Vd. se engaña; es el amor y no el interés, lo que ha perdido á esa jóven. Acuérdese Vd. de las palabras del Nazareno á otra Magdalena pecadora como ésta.

Vicente me miró con agradecimiento, y animado por mi ayuda, continuó con acento persuasivo: «Querida Nanna, ¡si vieras qué mala está! Hoy estaba echada en la cama, pero vestida; parecia una muerta. Se incorporó un poco, me cogió la mano y me dijo: «Te acuerdas de Mena cuando era pequeña? ¡Cuando te se subia á las rodillas! ¿Quién hubiera dicho entonces que acabaria así? Después, tirándose en mis brazos, añadió: «No, no me resigno. ¡Soy tan jóven! Y además, ¡morir sin ser perdon!

«La voz de Vicente habia ido debilitándose poco á poco, y por último fué dominada por un sollozo que salió del oprimido pecho de Nanna.

«¿Y qué diremos á aquella desgraciada?—pregunté á mi vez.

Pero Nanna dominó su emocion de un momento; movió la cabeza y se puso á trabajar. Nada podía conyencer á aquel alma ofendida.

De repente se abrió la puerta y aparecieron dos mujeres en el dintel.

«Dos mujeres tan distintas, que el pensamiento no podía concebirlas juntas.

Maria y Mena; la inocencia y el arrepentimiento.

Al verme Maria se retiró á un rincón un tanto confusa, mientras Mena, avanzando lentamente, ligera luego como una aparicion, se echó á los pies de la obrera.

«¿Para qué has venido?—preguntó Nanna con voz de ira.



COMPAGNIE GÉNÉRALE
TRANSATLANTIQUE
VAPORES-CORREOS

Franceses.
LINEA DE NUEVA-YORK

Salida del Havre todos los sábados.
De París salen trenes trasatlánticos que llevan los viajeros hasta el embarcadero del Havre. Los equipajes se facturan en París para Nueva-York. De París a la Habana por Nueva-York, en combinación con los vapores de la Cuba Mail. Una vez tomados los billetes en la Agencia general de Madrid, ésta telegrafía para reservar camarotes. Informes y billetes, en la Agencia General, Alcalá, 60 MADRID.

DR. A. PORRAS, DENTISTA

Se sirve del gas oxido nítrico para la extracción de muelas sin dolor. Especialidad en dentaduras postizas
Arenal, 22, duplicado, principal

Academia General Militar

Preparación completa para ingreso en la misma.—Barrio-Nuevo, núm. 15, 3.—Academia Lagullhoat

ACADEMIA

DR. JOSÉ SANZ DE DIEGO
ABADA, 21, PISO 1.º—MADRID

Continúa abierta la matrícula para las carreras especiales; han dado principio clases de Aritmética, Algebra y Geometría, así como Dibujo y Francés. Desde el 15 está abierto un curso especial de preparación para Ingenieros de Caminos, Minas y Montes, cuyas clases serán explicadas por el Director y por un distinguido Ingeniero dedicado há muchos años a la enseñanza y ventajosamente conocido en ella. Se admiten internos. Se dan prospectos y se remiten á provincias enviando un sello.

Curación infalible de

LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas
PASTILLAS PECTORALES
DEL DR. MARQUES

¡Probadías y las beneficiaréis!
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Minguéz y D. E. Alense Ojea.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE
EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8

ALMACENES

DE

RUIZ DE VELASCO

ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES
OBJETOS ARTÍSTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y CRISTAL
ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS
TAPICES Y ALFOMBRAS

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.
Idem de tres años y tres metros, 4 3 rs.
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero; plantones de tres años y tres metros, 4 3 rs.
Fresnos de id. id., 4 3 rs.
Idem menores, 4 2 1/2 rs.
Piramidales de tres metros, 4 1 1/2 rs.
Arboles de mayor tamaño

para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.
También hay plantas de magnolias grandifloras.
Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

FRISIS, BROMOQUINOS, OS, ISMA

SE ALIVIAN Y CURAN USANDO EL

Licor, Jarabe ó Cápsulas

DR

BREA DE NORUEGA del Dr. BORRELL

MADRID

BORRELL HERMANOS

Puerta del Sol, 5, Farmacia

CORONAS FÚNEBRES

EL MEJOR SURTIDO Y PRECIOS

INCREDIBLES EN

LOS TIROLESES

Coroná de siempre vivas,

ofrenda del vivo al muerto,

emblemática que simboliza

esperanzas y recuerdos.

LOS TIROLESES

19 y 21, Atocha, 19 y 21

Ayer de las más altivas,

por su hermosura y belleza:

hoy es mayor en nobleza

cuando ciñe su cabeza

coronas de siempre vivas.

LOS TIROLESES

19 y 21, Atocha, 19 y 21

—«A mi hijo», no dice

más la corona.

—Basta; si hay un poema

con ella sola.

Se vende papel en la Admi

nistración de este periódico.

S. San Gregorio, 8.

Matemáticas y francés á 5

pesetas. Almendro, 10, 2.º

Se cede una sala y alcoba

cerca del teatro de la Princesa á

caballero estable. Piamonte, 20, la

portera dará razón de 11 á 2.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

DE
JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable ACEITE DE ANIS, el cual reconociendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31.—Valladolid

JUAN DIAZ

CUESTIONES CIENTÍFICAS

POR

RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Bailliére, Murillo é Iravedra.

JUAN VULGAR

FOR

JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.
Lázaro 3 pesetas.
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le comienden, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en Caja de Depósitos, Dirección de la Denda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros industriales ó propietarios á quienes convenga tener esta capital quien se encargue de cualquier asunto que se relacione con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó á los que tengan derecho á premio y alcances de masita, á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debida término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basa únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viendo como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PASTRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad ha trasladado sus oficinas á la calle del **CARMEN, 18, 1.º**

donde sigue admitiendo anuncios, reclamos y sueltos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

CARMEN, 18, 1.º

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUA

TRO por ciento de descuento en los pagos al contado.

70

GRAN DEPÓSITO

DE HIJO DE MIGUEL DIAZ

8, Dades, Sevilla 8.

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE
SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION

DE
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.—Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.

VALVERDE, 16

MAQUINA

Se vende una de imprimir de cuatro marcadores, sistema Marinoni.

En la Administración de este periódico darán razon.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

VALENCIA
Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.

Renombradas colecciones de claveles y rosales (800 variedades).
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
Plantaciones de parques, paseos y jardines.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.

Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.

Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.

Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.

Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.

Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—

Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Carmen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.

Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales.

Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.838.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior.



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

BASS ET CO'S
INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson
Los Sres. Bass et. C.º previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cápsulas y corchos de las botellas, su nombre, para autenticar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

ANGEL CAIDO

NOVELA DE COSTUMBRES
POR
MARTIN LORENZO CORIA
CON UN PRÓLOGO

DE
JACINTO OCTAVIO PICÓN
Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 2'50 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, y en la administración de este periódico.